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                                                                                                                           COVID_19
Sehr geehrte Eltern!
Wir informieren Sie ab sofort in Kurzform über WebUntis über neue/geänderte Hygienemaßnahmen wie die folgende:

Verpflichtendes Tragen eines Mund-Nasen- Schutzes in Mischgruppen

Ab Dienstag, den 22. September, sind alle Schülerinnen und Schüler verpflichtet auch im Unterricht in Mischgruppen einen Mund – Nasen – Schutz zu tragen (s. Verordnung in Anlage)

Zu dieser Entscheidung führten die steigenden Infektionszahlen und die Tatsache, dass eine Coronaerkrankung bei Personen, die an Diabetes oder an einer anderen chronischen Erkrankung leiden, einen schwereren Verlauf nimmt.

Vokalunterricht: Solange es das Wetter zulässt, findet dieser bei „gelb“ im Freien statt, im Klassenraum darf nur mehr mit MNS gesungen werden.
Auftreten eines Verdachtsfall in einer Klasse 
Sollte es in einer Klasse einen Verdachtsfall geben, müssen alle Mitschüler*innen und in der Klasse unterrichtende Lehrer*innen während des gesamten Schultages in allen Räumen einen MNS tragen bis der Verdachtsfall geklärt ist. 
Bis jetzt wird die Maskenpflicht außerhalb der Unterrichtsräume sehr gut befolgt, ebenso die weiteren Hygienemaßnahmen wie das Waschen / Desinfizieren der Hände  - allerdings:  Das Abstand halten fällt auch Oberstufenschülern schwer... da braucht es ab und zu eine Erinnerung!
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